
 
 

Ata da 5ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 13/05/2015 

                        Representação Regional Serrana da Firjan - Av. D. Pedro I, 579 

 

PRESENTES: Luciana Viveiros (ABIH/RJ); Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia Anita Garibaldi); 

Eduardo Murilo de Guimarães Brito (COMDEP); Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa 

Guadalupe Plum (IHP); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana); Fernando Rossi Moutinho 

(Secretaria de Educação); Camila Thees (Presidente do PC&VB); Lúcia Fernandes Ribeiro 

(Secretaria de Obras); José Luiz Peixoto (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento 

Econômico); Marília Mills (SENAC); Rosemeire de S. Silva (SICOMÉRCIO); Flávio Cacilhas 

(SINCOMPE); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP). 

  

AUSENTES JUSTIFICADOS: Aymê Magno da Silva (CEJA); Elisabete Ramos do Valle 

(Coordenadoria de Comunicação Social/Cerimonial PMP); Evany Noel Carvalho 

(FCTP/Presidente do COMTUR); Isabela Verleun (Museu Imperial); Marcelo Florêncio 

(PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR); Bruno L. Souza (SEBRAE);  

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AGFAP; AGP; AMA-CH; APA-

Petrópolis/ICMBIO; ARTE; 26º BPM; CDL; CEP; CMP; COOPETUR; Guarda Civil de 

Petrópolis; Instituto taipava; IPHAN; LEBOP; Secretaria de Agricultura; Secretaria de Ciência e 

Tecnologia; Secretaria de Esportes e Lazer; Secretaria de Fazenda; Secretaria de Segurança 

Pública; SENAI/CFP; SESC; SESI/CAT; SETRAC; SINDIARTE; SindPetrópolis; SINE; 

UNESA. 

 

CONVIDADOS: Thiago Schoralick (Cervejaria Bohemia); Raquel Neves (FCTP); Renata Medrado 

de Castro (Secretaria de Meio Ambiente e Des. Sustentável – SMADS);  
 

OUVINTES: Giovanna Carvalho (CEFET/UNED-Petrópolis); Sávio Barreto da Silva (CEFET/UNED-

Petrópolis); Marcelo Henrique Croscob (Clube 29 de Junho); Izamari Machado (CPTrans); 

Marcio Abreu (PC&VB); Keilla Gomes de Freitas (Secretaria de Meio Ambiente e Des. 

Sustentável – SMADS);  Leandro Serrano (Secretaria de Segurança Pública); Flávia Rocha (TV 

Participação). 

 

A Sra. Evany Noel, presidente do COMTUR, ausente por motivos particulares, portanto 

impossibilitada de presidir a presente reunião, e o Sr. Marcelo Florêncio, vice-presidente do 

COMTUR, também ausente por motivos particulares, foram representados na presidência da 

assembléia pela Sra. Camila Thees, presidente do PC&VB e suplente do Sr. Marcelo Florêncio 

no COMTUR. A Sra. Camila deu início à reunião às 16h e 20 minutos. 

 

1 - Aprovação da ata da 5ª Assembleia Ordinária de abril de 2015 

O Sr. Jonny Klemperer disse que o texto da ata de abril não está adequado ao que foi decidido na 

reunião anterior e pede modificações. Questionou sobre o ofício com a deliberação sobre os 

seguintes assuntos: controle do trânsito, fiscalização das áreas irregulares de estacionamento e 

promoção de uma ação orientativa na Estrada União e Indústria no Corredor de Turismo, em 

Itaipava. que seria encaminhado ao prefeito. Perguntou se o ofício foi feito e levado ao prefeito; 

disse que não poderia ser esquecido e quer saber se foi através desse ofício que certas decisões 

foram tomadas. A Sra. Camila respondeu que vai verificar com a Sra. Evany e com o Sr. 



Marcelo sobre este asunto. O Sr. Jonny e a Sra. Marisa Guadalupe solicitaram então, a revisão da 

ata. A Sra. Raquel disse que foi realizada uma ação no trânsito na sexta-feira após o feriado de 

Tiradentes, por decisão do Comitê Gestor do Parque Municipal Prefeito Paulo Rattes e 

confirmou que o ofício foi entregue ao gabinete do prefeito. O Sr. Jonny disse que é importante 

saber se as ações e deliberações do COMTUR estão gerando efeito, se estão sendo efetivas. A 

sra. Izamari acha que os resultados estão sendo conseguidos em função das reuniões realizadas 

na Subprefeitura, no Parque Municipal, e não tem conhecimento do ofício. A sra. Raquel 

informou que as ações do Parque e as do COMTUR estão sendo simultâneas e complementares, 

seguindo juntas. Portanto, a ata da assembléia de abril não foi aprovada, aguardando as devidas 

alterações a serem encaminhadas pelo Sr. Jonny Klemperer, para a devida aprovação na 

assembléia de 10 de junho. 

 

2 – Comunicações: 

A Sra. Camila Thees mencionou a nova sinalização dos empreendimentos turísticos de 

Petrópolis, a ser implantada através da parceria entre a Prefeitura de Petrópolis, por meio da 

Fundação de Cultura e Turismo e o Petrópolis Convention &Visitors Bureau, que será 

apresentada na próxima assembléia. Disse que a Sra. Márcia de Paula, Gerente Executiva do 

PC&VB fará uma explanação sobre as placas e quem participará da sinalização: restaurantes e 

meios de hospedagem que sejam mantenedores do PC&VB. Dia 14 de maio será decidido em 

reunião do PC&VB quem tomará parte. Comunicou também a realização de reunião com o 

prefeito, no gabinete, no dia 8 de maio, que contou com a presença do Diretor-Presidente da 

CPTRANS Jorge Fernando Vidart Badia, do secretário de Planejamento e Desenvolvimento 

Econômico, Robson Cardinelli e do Diretor-Presidente da COMDEP Anderson Cruzick. Os 

assuntos em pauta foram a coleta de lixo, locais de carga e descarga, e reboque, ações que 

deixam a desejar nos distritos e solicitações de melhorias destas questões, dando continuidade ao 

projeto do Corredor do Turismo em Itaipava. Informou que no dia 21 de maio será realizada 

nova reunião. Foi sugerido também que a empresa contratada para fazer o controle do trânsito no 

feriado de Tiradentes, em Itaipava, seja chamada a contribuir em outras ocasiões, já que o 

trabalho foi muito bem executado, com ótimos resultados. A Sra.Izamari, da CPTrans, disse que 

a empresa contratada foi a Via Rio, cujo know-how é o mesmo utilizado em Petrópolis, e o que a 

diferencia é a grande estrutura de pessoal, mão-de-obra e material, o que faz uma grande 

diferença. A Sra. Izamari, mencionou que há quinze dias receberam o projeto de sinalização para 

os circuitos ecorrurais, e que seria bom se fosse feita uma comparação com o projeto de 

sinalização do PC&VB para não haver duplicidade. A Sra. Luciana Viveiros perguntou à Sra. 

Izamari se guarda civil pode multar motoristas que cometam infração de trânsito e ela respondeu 

afirmativamente. A Sra. Luciana mencionou as irregularidades cometidas na rua Irmãos 

D’Angelo, com filas duplas e a total ausência de ordem no trânsito do local, que não conta 

sequer com um agente de trânsito. Sendo um lugar crítico do trânsito no Centro Histórico, isso 

não pode acontecer, disse ela. O sr. Leandro, da  Secretaria de Segurança Pública, informou que 

houve corte no efetivo da Guarda Civil, que já era pequeno, e corte nas horas extras, mas que 

estão trabalhando com a CPTrans em prol de melhorias das atividades na área. A Sra. Luciana 

observou que tem que haver a presença do agente na fiscalização e repressão, pois só reboque 

não é o bastante, e complementou que na Paulo Barbosa os problemas estão retornando. O Sr. 

Jonny perguntou se houve alguma decisão sobre o início das obras do DNIT, já que as verbas 

estão liberadas, e a Sra. Camila respondeu que não há data marcada. O Sr. Jonny disse que já é 

hora de se acionar o deputado Hugo Leal,  presidente da Comissão de Viação e Transportes, da 

Câmara dos Deputados, e convidá-lo para reunir-se com o COMTUR e o prefeito e pressionar o 

DNIT para iniciar as obras, e solicitou ao plenário que deliberasse sobre esta ação. O plenário 

votou, e a ação foi aprovada por unanimidade pelos catorze conselheiros presentes, havendo a 

necessidade de se fazer um documento de convocação ao deputado. O Sr. Marcio contrapôs com 

a informação de que a empresa vencedora da licitação desistiu, e tem que ser feita uma nova 

licitação.  



3 – Programa de Sensibilização Turística - #Somos Todos Petrópolis - ações da Vertente de 

Comunicação  

A Sra. Raquel fez uma apresentação em powerpoint, que será enviada aos conselheiros, 

informando sobre as ações da Vertente de Comunicação do Programa de Sensibilização 

Turística, divulgando a campanha #SomosTodosPetrópolis, executadas durante a 26ª Expo 

Petrópolis, com a distribuição de filipetas especialmente produzidas e direcionadas para a 

sensibilização dos moradores de Petrópolis e dos freqüentadores da feira. Mencionou a 

divulgação de várias ações das secretarias municipais durante o evento, que utilizaram a marca 

da campanha. Mencionou a participação das Bisbilhotecárias, as oficinas de pet, a participação 

do Carneirinho, personagem criado pelo cartunista Ziraldo especialmente para as ações do 

Hospital Alcides Carneiro, as exposições de artesanato, a divulgação da campanha “Tenha 

Atitude - Disque 100”, contra a exploração sexual de crianças e adolescentes. Outra ação da 

campanha é a contratação de espaço no jornal “Petrópolis em Cena” da jornalista Marise Simões 

para divulgação de conteúdo da campanha. A primeira publicação foi na edição de 5 de maio, 

versão impressa. blog e via facebook, quando foram divulgados os atrativos turísticos de 

Petrópolis que oferecem gratuidades ou preços especiais na visitação para os residentes em 

Petrópolis. 

4 – Ações de marketing: Feiras de Turismo, Press Trips e Desempenho de Petrópolis nos 

feriados 

A Sra. Raquel fez outra apresentação em powerpoint, que também será enviada aos conselheiros, 

sobre as ações de marketing que foram executadas até o momento nesse primeiro semestre. 

Foram fornecidas informações sobre participação da FCTP nas Feiras de Turismo como: Braztoa 

na cidade do Rio de Janeiro, ABAV-MG em Belo Horizonte e no 3º. Encontro dos Municípios 

com o Desenvolvimento Sustentável – EMDS, em Brasília, onde a Prefeitura teve um stand e a 

FCTP participou com informações turísticas aos visitantes. A FCTP também realizou Press 

Trips: editora e equipe da revista de bordo da Japan Airlines, que veio fazer matéria sobre a vida 

de Santos Dumont e foi recepcionada pela Presidente da FCTP, Thais Martins Ferreira; a FCTP 

recebeu Ulf Lippitz, jornalista alemão, que está escrevendo matéria sobre Petrópolis para o 

Tagesspiegel, numa parceria com a TurisRio. A FCTP participou da organização e realização do 

Famtour com operadores de turismo da Hungria e Romênia em visita a Petrópolis, em parceria 

com a agência Rentamar Turismo, a Turisrio e o PC&VB. A Sra. Raquel informou também 

sobre a divulgação de Petrópolis feita pela Turisrio em seu estande no Rock in Rio - Las Vegas, 

8 e 9, 15 e 16 de maio onde foi exibida uma grande foto do Quitandinha, e distribuída uma 

revista com reportagens sobre o estado do Rio de Janeiro, com seus destaques no turismo, dentre 

os quais Petrópolis. O sr. Jonny perguntou se existe uma maneira de medir o retorno que esses 

eventos proporcionarão a Petrópolis. A Sra. Raquel respondeu que algumas coisas podem ser 

medidas, mas outras não, por falta de ferramentas. Nessa apresentação também foram mostradas 

as estatísticas de ocupação hoteleira nos feriados e as ligações recebidas pelo Disque Turismo 

nesses períodos. A Sra. Graça disse que os hoteleiros têm que pensar na mudança do consumo, já 

que pacotes de quatro noites é financeiramente inviável para muitos turistas, cujo maior 

percentual vem do Rio de Janeiro, que é tão próximo. A Sra. Raquel complementou dizendo que 

tem que haver flexibilidade para atender à nova demanda. A Sra. Camila que é hoteleira disse 

que no seu caso em especial, se o turista quisesse somente um pernoite ela vendia. O Sr. Marcio 

Abreu comentou que no Centro Histórico estão aprendendo e flexibilizando, quebrando 

hospedagem, e inclusive mandando para outros hotéis. A Sra. Luciana disse que no feriado de 

Tiradentes ficou com um quarto vago, mas que no feriado do Dia do Trabalho a Pousada Morada 

das Flores lotou. Sempre iniciam vendendo pacote e depois quebram o pacote. Sabe que os 

hotéis do Centro Histórico estão lotados quando a demanda de vagas aumenta em sua pousada. A 

Sra. Marisa Guadalupe disse que deveria ser adotada em Petrópolis a hospedagem familiar, nos 

moldes da que é praticada na Oktoberfest. Quando os hotéis estão lotados um cadastro é aberto 



para a hospedagem familiar, o que movimenta ainda mais a economia local, gerando a 

permanência de pessoas que iriam embora por não encontrar vaga nos meios de hospedagem 

tradicional. Ficou hospedada nessas condições, aprovou e sugere que o mesmo seja feito no 

município. 

 

5 - Implantação de novo projeto paisagístico para a Av. Koeler e Centro Histórico 

 

Estava prevista a apresentação pela Gerência de Parques e Jardins da COMDEP, mas como não 

foi possível seu comparecimento veio substituí-la a Sra. Renata Medrado de Castro, engenheira 

ambiental da Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, que fez uma 

apresentação sobre a importância do planejamento na arborização urbana. Mencionou a 

quantidade de espécies não nativas da região que vêm sendo plantadas em Petrópolis e que não 

são adequadas. Muitas delas, por exemplo, não são resistentes às ervas de passarinho, como 

muitas espécies locais, e acabam disseminando esse parasita para outras árvores próximas, 

contaminando assim o ecossistema. O planejamento que está sendo feito é para quando essas 

árvores forem morrendo, paulatinamente sejam substituídas por espécies da Mata Atlântica, mais 

adequadas ao nosso território e clima. Pode-se dar como exemplo as magnólias da Avenida 

Koeler, árvores de origem africana cujo clima de origem é bem diferente, algumas das quais 

foram recentemente retiradas por estarem comprometidas e oferecerem perigo de queda. 

Explicou que as magnólias representam 85% das árvores do Centro Histórico, que a repetição 

excessiva de exemplares fragiliza as espécies, e que só foram cortadas árvores esqueleto. A Sra. 

Graça perguntou se considerações históricas e culturais estão sendo levadas em conta quanto a 

essa mudança, já que existem até menções literárias com relação às magnólias de Petrópolis. A 

Sra. Renata explicou que as magnólias não serão retiradas como um todo para o plantio de outras 

espécies deixando a avenida desprovida destas, mas que ao longo do tempo, com a morte de cada 

árvore, haverá a retirada das mesmas e a substituição por outras, assim o panorama da avenida 

tende a mudar, mas ainda vai demorar bastante. Informou que treze já foram retiradas e ainda 

restam quarenta, e mediante esses dados a Sra. Graça expressou o temor de que venham a ser 

extintas. A Sra. Renata informou que está sendo planejada capacitação para os cortadores de 

árvores. Mencionou que as podas feitas pela Ampla não têm acompanhamento, pois faz os 

cortes, deixa os galhos cortados acumulados nos canteiros e a COMDEP faz o recolhimento dos 

mesmos. Comentou que é muito alto o custo de replantio das mudas que são furtadas, a exemplo 

das hortênsias. Informou que quem quiser adotar uma praça pode procurá-la. A Sra. Renata disse 

que a SMADS enviou ofício ao IPHAN com uma relação de plantas adequadas para locais 

específicos e está aguardando um retorno. Informou que será feito “croquis” do Centro Histórico 

onde serão localizadas as árvores mortas, e onde cada nova árvore vai ser colocada. Já foi feita 

reunião com o prefeito antes das ações e agora para plantar dependem da resposta do IPHAN. A 

Sra. Graça disse que o posicionamento do IPHAN é de acordo com os tombamentos.  A Sra. 

Luciana disse que vai enviar para a Sra. Renata uma cópia do projeto do COMTUR “Adoção de 

Espaço Público”. Disse que a SMADS poderia formular um contrato em conjunto com a FCTP, 

CPTrans, COMTUR e COMDEMA, pedindo à AMPLA que preste esclarecimentos, e já que a 

CPTrans recebe ofícios solicitando o fechamento de ruas onde obras serão realizadas, a AMPLA 

também poderia fazer o mesmo em relação às podas. A CPTrans se colocou à disposição da 

SMADS para comunicar quando a Ampla solicitasse fechamento de ruas para podas, entretanto a 

Sra. Renata informou que a Secretaria, infelizmente, nem sempre tem como acompanhar pelo 

fato de as comunicações serem feitas muito em cima da hora, o que impacta diretamente na falta 

de efetivo.O Sr. Jonny observou que a AMPLA tem concessão do município, o prefeito é que 

manda. O COMTUR pode cobrar da AMPLA, por meio da comissão que se reúne na FIRJAN 

mensalmente, para receber uma prestação de contas, e o governo municipal pode apresentar 

limitações às ações da AMPLA, e o poder executivo por meio de seus representantes pode e deve 

determinar o que fazer. 

 



6 – Assuntos Gerais 

Foi confirmada a data de realização do I Fórum Municipal de Turismo de Petrópolis para o dia 

16 de junho. A Sra. Graça informou que participou da reunião do COMCIDADE, na segunda–

feira 11 de maio, representando o COMTUR como suplente do Sr. Jonny Klemperer, mas não 

houve quórum para a realização da mesma. Sugeriu que seja feita convocação por meios de 

divulgação, pois desde a reunião do último mês janeiro quando aconteceram manifestações e 

confusões, as reuniões não aconteceram mais. O sr. Jonny questiona se vai haver a Conferência 

da Cidade no fim de maio, já que o COMCIDADE não está se reunindo, e disse que o que 

ocasionou a não realização das reuniões foi a falta de penalização dos graves fatos acontecidos, o 

que desestimulou a presença dos conselheiros. O Sr. Jonny foi questionado sobre qual seria a 

conseqüência da não realização da Conferência, e ele respondeu que nenhuma, mas que o Sr. 

Prefeito pode vir a ter que responder ao Ministério das Cidades. 

  

A Sra. Camila Thees encerrou a assembléia às 18h e 10 min agradecendo a presença de todos. 

 

Camila Thees             May-Lin Falconi da Rocha 

Pela Presidência do COMTUR                                Secretária Ad hoc 


